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2μ Πεηναμαηηθό Γεκηθό Λύθεημ Αζεκώκ, Β’ ηάλε, ημήμα Β2α 
 

 



 

 

Έπεηηα από ζοκενγαζία ζημ ενγαζηήνημ ηεξ θοζηθήξ με ημο ζομμαζεηέξ μμο Χνηζηίκα 
Μαιακδνάθε, Κςζηακηίκμ Μακςιάθμ θαη Όζθαν Μμζηών, όπμο μειεηήζαμε ημοξ κόμμοξ ηςκ 
αενίςκ από ημοξ Boyle, Gay-Lussac θαη Charles, μαξ ακαηέζεθε κα γνάρμομε μία ενγαζία 
βάζεη αοηώκ ηςκ κόμςκ. Γγώ πνμζςπηθά, απμθάζηζα κα αζπμιεζώ με ημκ Νόμμ ημο Boyle. 
 

 

Γεμικά 
 

Ο κόμμξ ημο Boyle ζηε ζενμμδοκαμηθή ηζπύεη μόκμ γηα ηα ηδακηθά αένηα. 

 

Ο κόμμξ αοηόξ πήνε ημ όκμμα ημο από ημκ Ινιακδό θοζηθό Robert Boyle 

(1627-1691), μ μπμίμξ ημκ δηαηύπςζε ημ 1662. 

΢ύμθςκα με αοηόκ: 

 

Η πίεζη μνηζμέκεξ πμζόηεηαξ ηδακηθμύ αενίμο είκαη αμηιζηρόθως αμάλογη ημο 

όγκοσ ημο, εθόζμκ ε ζενμμθναζία ημο αενίμο παναμέκεη ζηαζενή. 

 

Έζης δειαδή P1, V1 ε ανπηθή πίεζε θαη μ όγθμξ ημο αενίμο ακηίζημηπα, θαη P1, 
V2 ε ηειηθή πίεζε θαη μ όγθμξ ημο ηδακηθμύ αενίμο, με T=ζηαζενή. 
Σόηε ζα ηζπύεη ε μαζεμαηηθή ζπέζε: 
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Πείραμα και σλικά 
 

 

 Ανπηθά, γηα ηεκ πναγμαημπμίεζε ηςκ πεηναμάηςκ ήηακ απαναίηεηα μνηζμέκα 

οιηθά: 

 
1. Ψεθηαθό πμιύμεηνμ 

2. Μεηαιιηθόξ θύιηκδνμξ (μ μπμίμξ πενηέπεη ημ αένημ) 

3. Μακόμεηνμ 

4. ΢ύζηεμα μέηνεζεξ όγθμο με πάναθα 

5. Κοιηκδνηθό δμπείμ μέζα ζημ μπμίμ κα πςνάεη αοηόξ με ημ αένημ 

6. Καιώδημ γηα ηε ζύκδεζε ημο πμιομέηνμο 

 

 ΢ηε ζοκέπεηα, ζοκανμμιμγήζαμε ηε ζοζθεοή ζύμθςκα με ηηξ μδεγίεξ ηςκ 

      οπεύζοκςκ, πνεζημμπμηώκηαξ ηα παναπάκς οιηθά, αθμιμοζώκηαξ ηα ελήξ 

βήμαηα: 

 
1. Σμπμζεηήζαμε ζημ ρεθηαθό πμιύμεηνμ ημ θαιώδημ. Σμ έκα άθνμ, ημ μπμίμ 

θαηέιεγε ζε δύμ μηθνά ζηδενάθηα ημπμζεηήζεθε ζημ πμιύμεηνμ, εκώ ημ άιιμ 

ζημκ μεηαιιηθό θύιηκδνμ. 

2. ΢οκδέζαμε ημ άθνμ ημο ζςιήκα ημο μακμμέηνμο με ημ θοιηκδνηθό δμπείμ, θαη από 

πάκς ζοκδέζαμε ημκ άιιμ ζςιήκα πμο πανέμεκε ειεύζενμξ. Ύζηενα, 

ημπμζεηήζαμε ημ μεηαιιηθό θύιηκδνμ μέζα ζημ πιαζηηθό θοιηκδνηθό δμπείμ, 

πενκώκηαξ ημ θαιώδημ μέζα από ηεκ εγθμπή ημο μεηαιιηθμύ δμπείμο. 

3. ΢οκδέζαμε ζημ πίζς μένμξ ημο μεηαιιηθμύ θοιίκδνμο ημ πάναθα, μ μπμίμξ ήηακ 

ε θιίμαθα ημο όγθμο. 

 

 

 
 

 

 

 



 

Πειραμαηική Διαδικαζία 

 
Πνμθεημέκμο κα μειεηήζμομε ημοξ κόμμοξ ηεξ ζενμμδοκαμηθήξ ενγαζηήθαμε 

μμαδηθά, ςξ ελήξ: 

 
 Ροζμίζαμε ηηξ ζηνόθηγγεξ, έηζη ώζηε κα επηηνέπεηαη ε είζμδμξ ημο αένα ζημκ 

μεηαιιηθό θύιηκδνμ 

 Πηέζαμε πνμξ ηα θάης ημ μμπιό απειεοζένςζεξ πμο οπήνπε ζημκ μεηαιιηθό 

θύιηκδνμ θαη ηναβήλαμε πνμξ ηα πάκς ημ ζηέιεπμξ 

 Ακεβάζαμε ημ ζηέιεπμξ μέπνη ημκ όγθμ 300 ml 

 ΢ηε ζοκέπεηα, γονίζαμε ηηξ ζηνόθηγγεξ έηζη ώζηε κα απμηνέπεηαη ε είζμδμξ ημο 

αένα ζημκ ζάιαμμ, αιιά αοηόξ κα επηθμηκςκεί μόκμ με ημ μακόμεηνμ. 

 Πηέζαμε ηε πεηνμιαβή, θαη θαηεβαίκμκηαξ ακά 20 ml ζεμεηώκαμε ηεκ έκδεηλε ημο 

μακμμέηνμο. Σεκ δηαδηθαζία ηεκ μιμθιενώζαμε όηακ θηάζαμε ζηα 160 ml. 

 Έπεηηα, ημ επακαθέναμε ζηεκ ανπηθή ζέζε θαη πηέζαμε ηε πεηνμιαβή, αιιάδμκηαξ 

ημκ όγθμ. 

 Σμ ρεθηαθό ζενμόμεηνμ θαηέγναρε ηε ζενμμθναζία ηεκ μπμία μεηαηνέρραμε ζε 

βαζμμύξ Kelvin. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Μεηρήζεις 
 
 Οη παναθάης μεηνήζεηξ είκαη αοηέξ πμο πήναμε θαηά ηεκ δηάνθεηα ημο πεηνάμαημξ 

 

Όγθμξ V (ml) Πίεζε P (bar) Θενμμθναζία T (k) 

300 0,18 293 

280 0,22 293 

260 0,32 293 

240 0,42 293 

220 0,54 293 

200 0,66 293 

180 0,82 293 

160 1,06 293 

 

 

 Οη μεηνήζεηξ θαηά ηεκ επελενγαζία ημοξ ζηεκ αίζμοζα οπμιμγηζηώκ 

 

 

1 bar 

=100000Pa 

R=8,314 

j/mol K                 

1atm=101254Pa                   

P(bar) Ptot (Pa) V(ml) V(m3) 1/V T(oC) T(K) PV/T nR n 
0.18 119254 300 0.0003 0.003333333 20 293 0.122103 0.122103 0.014686 

0.22 123254 280 0.00028 0.003571429 20 293 0.117785 0.117785 0.014167 

0.32 133254 260 0.00026 0.003846154 20 293 0.118246 0.118246 0.014223 

0.42 143254 240 0.00024 0.004166667 20 293 0.117341 0.117341 0.014114 

0.54 155254 220 0.00022 0.004545455 20 293 0.116573 0.116573 0.014021 

0.66 167254 200 0.0002 0.005 20 293 0.114167 0.114167 0.013732 

0.82 183254 180 0.00018 0.005555556 20 293 0.112579 0.112579 0.013541 

1.06 207254 160 0.00016 0.00625 20 293 0.113176 0.113176 0.013613 

 

 

 



Διαγράμμαηα 

 
1.Διάγραμμα P-V 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.Διάγραμμα P-1/V 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


